3 maart 2019, 8e zondag na Epifanie, laatste vóór de Veertigdagentijd

Jeremia 7:1-15 en Lucas 6:39-49. ds Peter Tomson
We hebben de gewoonte om één vers uit de evangelielezing voor het voetlicht te halen en door de cantor te laten zingen. Een vers dat eruit springt, dat extra aandacht verdient.

Vandaag is dat Jezus’ uitspraak: ‘Wie naar mijn woorden luistert maar niet doet wat ik zeg, is als iemand die een huis op de grond bouwde zonder fundering.’

Het is misschien wel een van de slechtst beluisterde uitspraken van Jezus.

Komende week begint de veertigdagentijd, de vastentijd. Dan gaan we weer al die mooie liederen zingen, zoals ‘Een mens te zijn op aarde’ en ‘Alles wat over ons geschreven is.’

Er komt dus ook veel aandacht voor het lijden, het lijden van Jezus en andere mensen, toen  en nu. Wat er ook komt, reken maar, is dat massief-houten kruis achter de tafel, als een sta-in-de-weg, een struikelblok voor ambtsdragers. Met of zonder dwaal. Als je het kunt volgen. Liturgische gewoonten, waar we natuurlijk verschillend over kunnen denken.

De vraag waar ik vandaag wil stellen is wat we aanmoeten met dat lijden.

Wat is de bedoeling van al die aandacht voor het lijden, voor het kruis?

Mijn zoontje van zeven zei ooit: ‘Nee, ik hou niet van dat verhaal van Jezus aan het kruis, ik heb liever het verhaal van David en Goliat.’

Heel gezond, die reactie.

Het is weer de tijd van passiespelen en passiemuziek, van het uitspelen en zingen van Jezus’ lijdensverhaal. Een eeuwenoud gebruik, dat de laatste jaren via de media massaler dan ooit wordt beleefd, en dat het lijden centraal stelt.

Met al die eenzijdige aandacht voor het lijden lopen we het gevaar om van Jezus een object te maken, een object gefixeerd aan het kruis.

Dat is trouwens precies de latijnse uitdrukking: cruci figere, vastmaken aan een kruis, als een ‘crucifix’. Als een opgeprikte vlinder.

Ja, hij is opgestaan uit de dood, zeggen we dan ook. Maar daarmee is hij overgegaan in de zijnswijze van de toekomst, als voorloper, vooruitloper van de nieuwe hemel en de nieuwe aarde. Wij leven in deze wereld, waar nog geleden wordt, en hier blijven we vooral achter met de indruk van die man aan het kruis.

David die verliest van Goliat.

De eenzijdige nadruk op het lijden waaraan we sinds eeuwen gewend zijn geraakt, vervormt de woorden van het evangelie, ook het evangelie van vanmorgen. Het worden woorden van de man die eindigde aan een kruis. Ja, hij is ook opgestaan, haasten we ons eraan toe te voegen, maar hij is als mens geëindigd aan dat kruis, en we horen zijn woorden misschien wel maar luisteren er niet naar, we kunnen er nauwelijks naar luisteren omdat we ons zo ernstig moeten verdiepen in het lijden en zulke diepe gedachten moeten vormen over de opstanding.

Ik ontken niet dat het lijden erg is, het lijden van Jezus en van alle mensen die met Jezus lijden, en dat het goed is om ons daar in te verdiepen, op zijn tijd. De vraag van vandaag is welke plaats we eraan geven in verhouding tot datgene waarvoor Jezus heeft geleden.

Want we kunnen het ook andersom bezien. Ik zou zelfs zeggen: we moeten het andersom zien. De gekruisigde is allereerst een man die gesproken heeft, een man van wie de woorden zijn overgeleverd die we vanmorgen gehoord hebben.

Hij was niet allereerst een gefixeerd object, maar in de eerste plaats een sprekend subject, iemand die optrad en handelde. Hij had een krachtige boodschap die nog steeds gehoord wil worden. Zijn woorden zijn geen attribuut van het kruis, geen versiersel als een droevige terugblik: “Ach, wat was het mooi.”

De woorden van Jezus staan centraal, het kruis is erbij gekomen. Het kruis is een attribuut, een rekwisiet in het drama van God en de mensen. Het gaat niet om het rekwisiet, het gaat om het drama.

Jezus kwam met een boodschap, een boodschap die door velen werd begroet maar door machtigen werd verworpen, en daarom is hij gekruisigd.

Wat hij bracht was niet de boodschap van het kruis, maar het evangelie, de goede boodschap van Gods koninkrijk.

Het is zoals Jeremia met zijn boodschap. Jeremia predikte niet alleen de ondergang van de tempel, hij predikte allereerst de redding door God, als Israël zich bekeerde. De machtigen namen hem zijn boodschap niet in dank werd af. Daarom moest hij soms een harde toon aanslaan.

De boodschap van Jezus is het evangelie van Gods koninkrijk. Daarvoor is hij gekomen, daarvoor heeft hij geleefd, daarvoor heeft hij zijn leven gegeven. In het licht van die goede boodschap is hij opgestaan, eersteling uit de doden.

Hoe zit het dan precies met de opstanding?

Dat hoort bij de dingen die we niet kunnen uitleggen, netzomin als het eeuwige leven en nog een paar van die artikelen. Het zijn de dingen die ons te wonderlijk zijn, die ons verstand te boven gaan, waarvan we alleen kunnen zingen. Bijvoorbeeld vorige week bij de doop, toen we de Apostolische Geloofsbelijdenis zongen op die prachtige chant van Christiaan Winter: ‘…de gemeenschap der heiligen, vergeving van de zonden, opstanding van het vlees, en een eeuwig leven, amen.’

Het evangelie van vanmorgen stelt niet Jezus’ lijden centraal, maar zijn woorden, en roept ons op, ernaar te luisteren en te handelen.

Natuurlijk gaat het er niet om, alle van hem overgeleverde woorden letterlijk toe te passen. Het zou dwaas zijn dat te denken. Jezus leefde in een andere tijd met totaal andere ideeën. Hij geloofde bijvoorbeeld in de werking van geesten, boze of onreine geesten, die hij kon uitwerpen met zijn geestelijk gezag. Deze zienswijze komt nog wel voor, ook bij mensen om ons heen, en hoeft niet met extreem gedrag gepaard te gaan. Exorcisme, geestuitdrijving, is nog steeds een officiële ambtelijke handeling in de katholieke kerk. Maar het is niet de manier waarop de meesten van ons over de dingen en de mensen denken. Wij weten dat mensen epileptisch kunnen zijn, of psychotisch, depressief of obsessief. Daarvoor zijn behandelingen mogelijk, hoewel lang niet altijd met veel succes.

Waar het voor ons om gaat is dat ook mensen die aan zulke dingen lijden als mens bejegend worden, als één van ons. Zo lezen we het in het evangelie. De bezetene die door Jezus van al die demonen was bevrijd, zat nu aan zijn voeten en keek helder uit zijn ogen. Een menselijke relatie was hersteld. Heel ander voorbeeld: die rijke jonge man kwam Jezus vragen wat hij moest doen om zalig te worden; de geboden hield hij van jongs af aan. ‘Jezus keek hem aan en hield van hem’, staat er in Marcus, ‘en hij zei tegen hem: Eén ding ontbreekt je: ga heen, verkoop je bezit en geef ruimhartig aan de armen.’ Volgens het verhaal deed de man het niet, maar dat lag niet aan Jezus’ liefde voor hem.

Die liefde, die menselijke aandacht is, bij alle verschillen tussen onze wereld en die van Jezus, hetzelfde gebleven. Het gaat om de bejegening als mens. Een mens met lichamelijke en geestelijke behoeften, vol raadsels en tegenstrijdigheden. Onvoorwaardelijk van die mens houden.

Precies daarover ging het evangelie van vorige week zondag, het stuk hiervoor in Lucas:

“Wees barmhartig zoals jullie Vader barmhartig is. Oordeel niet, dan zal er niet over je geoordeeld worden. Veroordeel niet, dan zul je niet veroordeeld worden. Vergeef, dan zal je vergeven worden. Geef, dan zal je gegeven worden, een goede, stevig aangedrukte en overvolle maat zal je worden toebedeeld. Want de maat die je voor anderen gebruikt, zal ook voor jullie worden gebruikt” (Luc 6:36-38).

Ons stuk van vandaag volgt direkt: “Ieder die naar mijn woorden luistert en ernaar handelt…”

Barmhartig zijn jegens je naaste, zoals God barmhartig is jegens jou, dàt is bouwen op een rotsvast fundament. Het is handelen uit vertrouwen, het is leven uit geloof.

Het is dezer dagen aan de orde met de kerkelijke bijdrage en straks met de vastenactie: geef om de naaste te steunen, geef om de lofzang te laten doorgaan.

Geef ruimhartig, je ontvangt een overvolle maat terug.

Lieve gemeente, we gaan het brood delen en eten om Jezus te gedenken, en de wijn drinken en doorgeven om hem te verwachten.

Niet in de eerste plaats als de man aan het kruis die misschien ooit ook wat gezegd heeft. 
Maar als de man die zijn evangelie bracht en daarvoor zijn leven gaf, zijn boodschap waar ook wij ons voor mogen inzetten met alles wat we hebben.
In de naam van de Vader, de Zoon, en de Heilige Geest. Amen.
